





Ley de conservacion de masa
La materia esta formada por &tomos que no
cambian en las reacciones quimicas, por tanto, la
masa se mantiene constante.

Ley de proporciones definidas
Cuando se analizan distintas muestras de un
compuesto, todas presentan la misma proporcion
de sus elementos quimicos.

Ley de proporciones miiltiples
Distintos compuestos formados por el mismo tipo
de elementos se diferencian por el nimero de
atomos de cada tipo que los forman.
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Doceava parte de la masa de un atomo de C-12.

de'H — - m 12C
=™ )=1,66-10-27kg

12 4tomos




Calcula la masa molecular del acido nitrico y la
masa férmula del cloruro de potasio ;Se puede
hablar en este Gltimo caso de masa molecular?

Solucién

El acido nitrico se encuentra en forma de moléculas,
cada una de las cuales tiene un atomo de nitrégeno, tres
de oxigeno y uno de hidrégeno. Su masa molecular es:

m (HNO;3) =1-14,01+3-16,00+1-1,01 =[63,02 u
En el caso del KCl no se puede hablar de masa molecu-

lar porque se trata de un compuesto idnico, que forma

una red cristalina, en la que los atomos de Cl y K estan
en proporciéon 1:1. Por eso, se utiliza la masa férmula.

m (KCl)=1-3545+1-39,10=|74,55u [ o. \\\
u.m.a.

Doceava parte de la masa de un atomo de C-12.
m(*%0)

u=——->==1,66-10"%"kg



Entrada de Calor vaporiza
la muestra la muestra

lones acelerados

Fuente de

= corriente de electrones
Tritio

Campo magnético
Isétopo radiactivo desvia més los

iones ligeros




Ejercicio. En una muestra de 2,5 mol de agua (H,0) se quiere conocer masa en gramos, el nimero de moléculas de H,O
y el nimero de atomos de H.

Para la cantidad de agua en gramos necesitamos: My,o =2 -My +1-My =2-1+ +1-16 =18 g/mol

2.5 mol H,0 18917'20—45 de H,0
9 O 52 1mol H,0 g ae iz

6,022-10%3 moléculas H,0 ,
> 2° — 1,505 - 10%* moléculas de H,0
1mol H,O

6,022-10%3 moléculas H,0 2 atomos de H
1 mol H,0 1 molécula H,0

Para las moléculas de agua: 2,5 mol H,0 -

Para los &tomos de H: 2,5 mol H,O - = 3,011 - 10%* &tomos de H




Calcula cuantos dtomos hay en 30 g de hierro. ;A
qué cantidad de sustancia corresponden?

La masa atomica del hierro es m(Fe) = 55,85 u, por lo que

N, dtomos de hierro tendran una masa de 55,85 g. En-
tonces:

55,85 g de Fe 30 g de Fe
6,022 - 107 4tomos de Fe N 4tomos de Fe

N = 3,235 - 10%° 4tomos de Fe




Si se conoce la masa molar
del compuesto y la masa
molar empirica, puede
hallarse su relaciéon:

_— Mm compuesto

Elemento | C H
% X 80 20
M(g/mol) 12,01 1,008 Mmempirica

Moles 80/12,01=6,661 20/1,008 = 19,841

Relacion  6,661/6,661=1  19,841/6,661=3

molar =~ :
Mempl'rica =15,034 g/mOI
n=2

| —p— e —— I 70 rr

Form. empirica: CH, Férm. molecular: C,H,




FORMULAS DE UN COMPUESTO

* EJERCICIO. Un hidrocarburo contiene un 85,63% de Cy un 14,37% de H. Si su masa
molecular es 28 g/mol, calcula su férmula molecular.

Supondremos que la masa total del hidrocarburo es 100 g, de forma que tengamos
85,63 gde Cy 14,375g de H. En primer lugar, averiguamos los moles de cada elemento:

NG — 714 moles C: my 14579 _ ke
. C. 3 M; 12 g/mol =l VG My 1g/mol et
Relacion entre moles: C: % = 1atomo C; H: 174—1347 = 2 atomos H

Obtenemos la férmula empirica (y su masa): CH, (M¢y, = 14 g/mol)
My, _ 28g/mol _
M, 1l4g/mol

Obtenemos la relacion entre la masa moleculary la empirica:n =

La formula molecular sera: C,H,



GASES: TEORIA CINETICO-MOLECULAR

1. Los gases estan compuestos de moléculas separadas por
grandes distancias, y que se consideran puntuales

(particulas con masa pero volumen despreciable). _WHY IT

@/wum DID WE DO? ¥ NEVER
% ‘ ENDS!

2. Las moléculas de los gases estan en continuo movimiento [ |
en todas direcciones, colisionando entre ellas y con las 1 WANT 10 A\Q,SU Y VaN
MEH -

b ) o GET OFF! N

paredes del recipiente que las contiene (presién). . @

3. Los choques entre moléculas son elasticos, la energia se ' Q s A
transfiere de unas a otras sin ningun tipo de pérdida, | "WHAT'S HAPPENING WIGHTMARE

permaneciendo la energia total del sistema constante.

N | PLEASE
@,/ MAKE IT STOP
\

4. Lafuerza de atraccidon entre moléculas es nula, debido a ‘ |
. : WEEEEEE! =& 1 peel s0 DIz2Y
las grandes distancias. A

~WHO AM 17

5. Laenergia cinética media de las moléculas es proporcional
. 3
a la temperatura absoluta del gas, segin: E; = 3 kT

(k =1,38-1023 J-K' T = temperatura absoluta).



10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 /K



o
Gas ideal Gas real
(sin fuerzas intermoleculares) (con fuerzas de atraccion)

DIRECCION DIRECCION

DE MOVIMIENTO DE MOVIMIENTO .




Oxigeno Nitrégeno Oxigeno + Nitrégeno

Presion Presién Presiéon
159 mm Hg 593 mm Hg 752 mm Hg




MEZCLA DE GASES

* Ejercicio: Un recipiente de 10 L esta a 40° C. Contiene 20 g de He y 45 g de H,. Halla la presion total,
las presiones parciales y las fracciones molares de cada uno de los gases.

1) Calcular los moles de cada gas:
_masaHe  20g masaH,  45g

— — = 5 moles He; —
Nye 7. ® i moles He; ny, M

2) Calcular las fracciones molares de cada gas:
NHe 5 e Ny
— = -_ — . —

3) Calcular la presidn total de la mezcla:
nyRT  27,5-0,082 - (273 + 40)

V 10

4) Calcular las presiones parciales de cada gas:
Pre = Xue ' Pr = 0,182 -70,6 > py, = 12,8 atm; py, = yy, - pr = 0,818 - 70,6 - py, = 57,8 atm

= = 22,5moles H
2 g/mol moles H,

2

225
nr 3 27,5

=2 XHZ = 0,818

prV = nyRT - pr = - pr = 70,6 atm
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